

சைவ சித்தாந்தத்திற்கு பெரும்பணியாற்றும் திருவாவடுதுறை ஆதீனம்

நீர்வை தி.மயூரகிரி

எப்போதுமே நம்மவர்களுக்குத் திருவாவடுதுறையாதீனம் பேரில் அளவற்ற பற்று; பக்தி; ஈடிணையற்ற ஈடுபாடு; இதற்குப் பற்பல காரணங்கள். ஆறுமுகநாவலர், சபாபதி நாவலர், தாமோதரம்பிள்ளை என்று பற்பல இலங்கைச் சைவப்பிள்ளைகளுக்கு சீரும் பேரும் தந்து சிறப்புச் செய்த பெருமை அதற்கு உண்டு. ஆறுமுகம்பிள்ளைக்கு 'நாவலர்' பட்டம் அளித்தவர் 16ஆவது குருமகாசந்நிதானமான மேலகரம் சுப்பிரமணிய தேசிகராவார்.

தமிழகத்தின் நாகபட்டினம் மாவட்டத்தில் உள்ள இந்த ஆதீனம் திருவாவடுதுறை என்ற சிறுகிராமத்தில் உள்ளது. திருக்கைலாய பரம்பரை அகச்சந்தான குரவர் வழிவந்த புறச் சந்தான குரவரான மெய்கண்ட தேவரின் நேரடி சீட பரம்பரையில் இந்த ஆதீனம் தோன்றி வளர்ந்துள்ளது. மெய்கண்டதேவர் - அருணந்தி சிவாசாரியார் - மறைஞானசம்பந்தர் - உமாபதி சிவாசாரியார் என்ற புறச்சந்தான குரவரில் உமாபதி சிவாச்சார்யரின் சீடரான அருள் நமசிவாய தேசிக பரமாச்சார்யரே திருவாவடுதுறை ஆதீனத்தின் முதற்குரவராக போற்றப்படுகிறார்.

சிதம்பரம் நடராஜமூர்த்தியே இவ்வாதீன ஆத்மார்த்த மூர்த்தியாக 'ஞானமாநடராஜ மூர்த்தியாக' ஆதீன குரவர்களின் பூசனையை ஏற்றருள்கிறார். தவிர்வும், மாணிக்க வாசகப் பெருமானுக்கு உரியதாகப் போற்றப்படுவதும் அப்பெருமானால் அமைக்கப்பெற்றதும் திருவாசகம் பிறந்த தலமாக குறிப்பிடப்பெறுவதுமான திருப்பெருந்துறை ஆத்மநாத சுவாமி கோயில் (ஆவுடையார் கோயில்) இந்த துறைசையாதீனத்துக்கே சொந்தமாக விளங்குகிறது.

இத்தகு தொடர்புகளால் மார்கழி மாதத்தில் இந்த பேராதீனம் பற்றிச் சிந்திப்பது பொருத்தமானதாகும். 700 ஆண்டு காலம் பழமை மிக்க இந்த ஆதீனத்தைச் சேர்ந்தவரும் சிவஞானபோத மாபாடியம் அருளியவருமான மாதவச் சிவஞான யோகிகள்

“கமிலைய மரம்பரைநீர் சிவஞான
போதநெறி காட்டும் வெண்ணை
யில் வாய்க்கை மெய்கண்டான் சந்திக்கோர்
மெய்க்ஞான யானுவாகிக்
குமிலாகும் மொழிற்றிருவாவடுதுறை வாழ்
குரு நமச்சிவாய தேவன்
சமிலாதி மரபுடையோன் திருமரபு
நீடுழி தழைக்க மாதோ”

என்று குருமரபு வாழ்த்து இசைத்துப் போற்றுகிறார். டாக்டர் உ.வே.சாமிநாதஜயர், திரிசிரபுரம் மகாவித்துவான் மீனாட்சி சுந்தரம்பிள்ளை, ஆறுமுக

நாவலர், நாதஸ்வர வித்துவான் டி. என். ராஜரத்தினம்பிள்ளை போன்றோரால் ஆதீனத்துக்கும் ஆதீனத்தால் இவர்களுக்கும் கிடைத்த ஆதரவையும் உயர்வையும் உலகறியும்.

இந்த ஆதீன 23ஆவது குருமஹா சந்நிதானமாக விளங்கிய சிவப்பிரகாசதேசிக பரமாச்சார்ய சுவாமிகள் பன்முறை இலங்கைக்கு விஜயம் செய்தவர். நமது யாழ். சைவபரிபாலன சபையின் நூற்றாண்டு காலப்பணியை பாராட்டி 'சித்தாந்த சைவச்சுடர் நிலையம்' என்ற விருது வழங்கி (2008) கௌரவித்தவர். அது போலவே சைவசித்தாந்த பயிற்சி மையங்களை பலப்பல இடங்களிலும் கொழும்பிலும் அமைத்து சித்தாந்த அறிவைப் பரப்பியவர்.

இந்த சுவாமிகளை திருவாவடுதுறைக்கே சென்று ஆசியும் அன்பும் பெற்று அளவளாவிய நினைவுகள் இன்றும் எனக்கு உண்டு (2011). சரஸ்வதி மகால் என்ற பேரில் மிகப்பெரும் நூலகப் பொக்கிஷத்தையும் கொண்ட இந்த ஆதீனத்தின் 23ஆவது குரு மஹாசந்நிதானம் 2012ஆம் ஆண்டு பரிபூரண நிலை எய்தியபின் இப்போது 24ஆவது குரு மஹா சந்நிதானமாக ஸ்ரீலக்ஷ்மி அம்பலவாண தேசிக பரமாச்சார்ய சுவாமிகள் அருளாட்சி செய்து வருகிறார். 50 இடங்களில் கிளை மடங்களை உடையதும் 20 பெரிய திருக்கோயில்களை பரிபாலனம் செய்வதுமான சீர்மிக்க திருவாவடுதுறையாதீனத்திற்கு பற்பல சிறப்புகளுண்டு.

திருவிடை மருதூர் மஹாலிங்க ஸ்வாமி கோயில், திருநள்ளாறு தர்ப்பாரணயேஸ்வர ஸ்வாமி கோயில், திருப்பெருந்துறை ஆத்மநாத ஸ்வாமி கோயில் போன்றனவும் இந்த ஆதீன ஆளுகையிலேயே இயங்குகின்றன. சமயப் பணிகளுக்கு அப்பால் பல்வேறு சமூகப்பணிகளையும் மேற்கொள்ளும் திருவாவடுதுறை ஆதீனம் தமிழார்வம் மிக்கதாக பற்பல பணிகளை ஆற்றுவதோடு மிக இறுக்கமாக வேத சிவாகம சைவசித்தாந்த மரபையும் பேணி வைதிக சைவத்தை வளர்த்து வருகிறது.

மெய்கண்ட சந்தானமான இந்த ஆதீனத்தால் 'மெய்கண்டார்' என்ற பேரில் ஒரு மாத இதழ் வெளியிடப்படுகிறது. உமாபதி சிவாச்சார்யர் பூஜித்த ஆனந்த நடராஜரை ஆத்மார்த்த மூர்த்தியாக போற்றும் ஆதீன மரபை போற்றுவோம்.

தில்லைக் கூத்தன் திருவருளால் தாய்த்தமிழக ஆதீனமான துறைசையாதீனத்தோடு இலங்கைச் சைவ மக்களுக்குமான உறவு நெருக்கம் அடையட்டும்.